

श्री सुजीत कुमार, आई0ए0एस0, मुख्य विकास अधिकारी, फिरोजाबाद द्वारा दिनांक 29-12-2015 को विकास खण्ड खैरगढ/हाथवन्त के क्षेत्रान्तर्गत किये गये भ्रमण/निरीक्षण की टिप्पणी।

1-बाल विकास परियोजना कार्यालय खैरगढ :-

पूर्वाह्न 10:00 बजे परियोजना कार्यालय पर पहुंचकर महिला एवं बाल विकास विभाग की बाल विकास परियोजना अधिकारी एवं मुख्य सेविकाओं से खैरगढ परियोजना के अन्तर्गत आने वाले कुल 195 में से 168 आंगनवाडी केन्द्रों के आकस्मिक निरीक्षण कराने हेतु केन्द्र आवंटित कराकर निरीक्षण हेतु भेजने के उपरान्त मेरे द्वारा स्वयं भी निम्नांकित 3 आंगनवाडी केन्द्रों का निरीक्षण किया गया।

क-आंगनवाडी केन्द्र हाथवन्त प्रथम :

यह केन्द्र कन्या प्राथमिक विद्यालय में संचालित है। श्रीमती सरोज कुमारी, आंगनवाडी व श्रीमती सुमन कुमारी, सहायिका उपस्थित थीं। दोनों ही निर्धारित यूनीफॉर्म में नहीं थीं। केन्द्र पर 16 बच्चे उपस्थित मिले। कोई भी अभिलेख पूर्ण नहीं पाये गये। पुष्ताहार वितरण रजिस्टर में 16-12-2015 तक की प्रविष्टियां अंकित थी। बजन रजिस्टर भी अपूर्ण था। ग्रोथ चार्ट भी नहीं भरा गया था। 07 माह से 03 वर्ष के 40 बच्चे 03 वर्ष से 06 वर्ष के 70 बच्चे गर्भवती 12, धात्री 12 एवं 3 किशोरियों को लाभान्वित किया जाना बताया गया। आंगनवाडी को निर्देशित किया गया कि वह दो दिन में सभी रजिस्टर पूर्ण कराकर अवलोकित करायें। बालविकास परियोजना अधिकारी को निर्देशित किया जाता है कि इस केन्द्र को निरीक्षण कर अभिलेख पूर्ण कराते हुए केन्द्र का संचालन विधिवत करने के लिए आंगनवाडी को मार्ग निर्देशित करें।

(कार्यवाही-बालविकास परियोजना अधिकारी)

ख-आंगनवाडी केन्द्र हाथवन्त द्वितीय :

यह केन्द्र कन्या प्राथमिक विद्यालय में संचालित है। आंगनवाडी कार्यकर्त्री श्रीमती शशी शर्मा एवं सहायिका श्रीमती विनय कुमारी निर्धारित यूनीफॉर्म में उपस्थित मिलीं। निरीक्षण के समया 11 बच्चे उपस्थित थे। इस केन्द्र पर अभिलेख अध्यावधिक पूर्ण थे। उपस्थिति कम के सम्बन्ध में अवगत कराया गया कि विद्यालय के निकट किसी व्यक्ति की मृत्यु हो जाने के कारण बच्चे कम हैं। 07 से 3 वर्ष के 67 बच्चे, 03 वर्ष से 06 वर्ष के 60 बच्चे गर्भवती 09 धात्री 19 एवं 3 किशोरियों को पोषाहार से लाभान्वित किया जाना बताया गया है। 123 बच्चों का वजन किया गया है। वनज रजिस्टर एवं ग्रोथ चार्ट बनाया जाना पाया गया। इस केन्द्र पर आंगनवाडी कार्य सन्तोषजनक परिलक्षित हुआ। बालविकास परियोजना अधिकारी को निर्देशित किया जाता है कि आंगनवाडी केन्द्रों का नियमित निरीक्षण कर कार्यकर्त्रियों का मार्ग दर्शन करते रहें।

(कार्यवाही-बालविकास परियोजना अधिकारी)

ग-आंगनवाडी केन्द्र हाथवन्त तृतीय :

यह केन्द्र हाथवन्त ग्राम में एक निजी कमरे में संचालित है। यह भवन पूर्णतः अनुपयुक्त है। निरीक्षण के दौरान कमरे में पशुओं का चारा भरा था वहीं एक ओर पोषाहार पंजीरी रखा गया था। खण्ड विकास अधिकारी को निर्देशित किया गया है कि इस केन्द्र का संचालन किसी सरकारी भवन में सुनिश्चित करायें। बालविकास परियोजना अधिकारी, खण्ड विकास अधिकारी से तत्काल सम्पर्क कर उपयुक्त भवन का चयन कर केन्द्र स्थानान्तरित करायें। आंगनवाडी श्रीमती रामवेटी एवं श्रीमती रेखा देवी उपस्थित मिलीं उन्होंने बताया कि वह

ग्राम के मजरा कुवेरपुर से आती हैं। निरीक्षण के समय केन्द्र पर मात्र 8 बच्चे उपस्थित मिले। कोई भी अभिलेख पूर्ण नहीं पाया गया। मुख्य सेविका द्वारा भी इस केन्द्र का विगत 3 माह से कोई भी निरीक्षण नहीं किया गया है। केन्द्र संचालन की स्थिति ठीक नहीं है।

उपरोक्त केन्द्र निरीक्षण से स्थिति स्पष्ट है कि इस क्षेत्र की मुख्य सेविका द्वारा सतत भ्रमण कर आंगनवाड़ी केन्द्र संचालन में व पोषण मिशन कार्यक्रम के अन्तर्गत अपनी महत्वपूर्ण भूमिका का ठीक प्रकार से निर्वहन नहीं किया जा रहा है। जिला कार्यक्रम अधिकारी, सम्बन्धित मुख्य सेविका को कठोर चेतावनी निर्गत करें। यदि कार्य में सुधार नहीं पाया गया तो उनके विरुद्ध कठोर कार्यवाही की जायेगी। उपरोक्त दोनों केन्द्रों में भ्रमण कर अपेक्षित सुधार कराते हुए आख्या एक सप्ताह के अन्दर प्रस्तुत की जाय।

(कार्यवाही-जिला कार्यक्रम अधिकारी)

2-उच्च प्राथमिक विद्यालय शेखपुर का निरीक्षण :

उच्च प्राथमिक विद्यालय शेखपुर, हाथवन्त के आकस्मिक निरीक्षण में श्री आकाश देव, स0अ0 एवं श्रीमती कृष्णा दीक्षित, स0अ0 पूर्वाह्न 10:40 बजे उच्च प्राथमिक विद्यालय हाथवन्त से अनुपस्थित पाये गये। बेसिक शिक्षा अधिकारी, फिरोजाबाद को निर्देशित किया गया है कि वह अनुपस्थित पाये गये अध्यापकों से स्पष्टीकरण प्राप्त कर आवश्यक कार्यवाही करते हुए आख्या तीन दिन में प्रस्तुत करें।

(कार्यवाही-जिला बेसिक शिक्षा अधिकारी)

(सुजीत कुमार)
मुख्य विकास अधिकारी
फिरोजाबाद।

कार्यालय मुख्य विकास अधिकारी फिरोजाबाद।

पत्रांक 663/एस0टी0-मु0वि0अ0


दिनांक 08-01-16

प्रतिलिपि : निम्नांकित को सूचनार्थ एवं आवश्यक कार्यवाही हेतु।

1-जिलाधिकारी, फिरोजाबाद को कृपया अवलोकनार्थ प्रेषित।

6-जिला कार्यक्रम अधिकारी, फिरोजाबाद।

7-जिला बेसिक शिक्षा अधिकारी, फिरोजाबाद।


मुख्य विकास अधिकारी
फिरोजाबाद।